
Inasrajzok a múlt századból 

A Szeged-kutatásnak száz ágra szakadó forrása, az 1522-es tizedlajstrom tanú-
sága szerint az iparok legnépesebbike volt a vasipar. A szakma művelőinek száma 
ez volt: kovács 22, patkós 2, nyilas 2, órás 2, pajzsos 1, puskás 3. Zsigmond 1389-
ben kelt kiváltságlevele a szegedi kereskedőknek megengedi, hogy vám nélkül vi-
hessék áruikat különböző városokba. A kiváltságot élvező kereskedők tulajdonkép-
pen iparosok voltak, akik saját készítményeiket vitték a vásárokra. Áttételek ré-
vén tudjuk, hogy a 14. sz.-ban már céhek igazgatják némely iparok sorsát. A cé-
hek gondoskodtak a szakember-utánpótlásról, 10-12 éves fiúkat 5-7 évekre sze-
gődtettek el tanoncnak. A kötelező vándorlással a kor követelményének megfe-
lelően, jó szakemberek serkentek elő az érdeklődő fiatalokból. Ennek dacára a 
Helytartó Tanács 1792-es rendelete 22 iparágra kötelezővé tette a tanoncok rajz-
iskolába járatását. A mesterek természetesen sérelmezték a rendelkezést, hisz az 
iskola a munkától vonta el a tanulót, de az a veszély is fenyegetett, hogy az inas, 
úgylehet többet tud majd a mesterénél. 

1799-ben Szeged város magistrátusa a nemzeti iskolák mellett iparosképző rajz-
iskolát hozott létre a kegyesrendiek vezetése alatt álló gimnázium épületének fi-
zikai eszközök termében. A mondott évben 121 tanulóval foglalkoztak a Scola 
Graphidisnek nevezett intézményben, s a további években csak ritkán látogatták 
száznál kevesebben a szegedi iparosjelöltek (pl. 1848—49-ben). 

Vedres István, a város hites földmérő mérnöke — Szeged Széchenyije — a pia-
rista gimnázium fönnállásának centenáriumára írt munkájában, A szegedi mú-
zsák százados ünnepe címűben így versel a rajziskoláról: 

Méglen tovább mennénk, ezen osztályokat 
Lássad, a méhelyekbe készítenek rajzokat. 
Itt lakatos, Kováts, Asztalos. Takátssal 
Bodnár, meg Szíjjártó, Kőműves és Átssal. 
Inas. Legény, Mester, mind egyre dolgoznak. 
Tanuló diákok velek versent futnak. 
Az Épületeknek Állását, Fekvését, azok tekéntetét, 
Szelését, Metszését. 
Házi bútorokkal, más Készülékkel, 
Kitsin Rajzba előadnak mindeneket. 
A szükséges, a Jól s a Szép az 6 tárgyuk. 
Ezt érezni s találni Fő iparkodásuk. 
Szép Rajzolatokkal a szobák falait 
Béboritsák, im lásd: Gyermekek Munkáit! 
Természet így fejti ki a tehetséget, 
Értelmet s Tudományt, melly benne tanyászott . . . 

ötven év alatt, 1850-ig kereken ötezer fiatal szakember került ki a céhek és 
az iskola együttmunkálkodásából. A Bach-korszakban nehezült .az iparosifjak hely-
zete, mivel csak vasárnapi iskolákban sajátíthatták el az ismereteket. De mintha 
csak arra készültek volna éppen nyolcvan éven át az ipari seregek, hogy a vízbe 
veszett várost haló porából a mai mivoltára virágoztassák. Még sokáig élünk az 
akkori mesterek kezével épült házakban, gyönyörködünk százféle szolgáló díszeiben. 

Amikor a szemnek is szép tanulói .rajzokat szakmák szerint közreadogatjuk, 
velük szerényen egyengetni szeretnénk a közelgő 100 éves árvíz ünnepségeibe illő 
monográfia útjait is. Az értő erők felnőttek a munkához, idő is van hozzá. Az 
igény régóta itt lakik közöttünk. Jelet várunk, hogy elkezdjük! 
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